

探营“大棚群” 堪比“逛车展”

通河县“串珠成链”打造“一村一品”集中展示区,让游客能“一站式”看全好货

杨依明 徐研 本报记者 罗彦坤

冰城二月寒未消,温室大棚暖胜春。在通河县绿康果蔬温室大棚基地内,盆栽蓝莓已经开始萌芽吐绿,随着春耕季的到来,香瓜、草莓、寒地大樱桃等苗木陆续进棚,这里成了通河县“一村一品”的集中展示区。

“引户入园” 百花齐放春满园

绿康果蔬温室大棚基地位于通河县通河镇城西村,是由通河县通河镇政府设计、立项、招标建设的乡村振兴产业项目。2021年9月完成征地开工建设,2022年10月建成,总投资1212万元,共建设20栋果蔬温室大棚及附属设施,总面积为22000平方米。

不久前,由通河县乡村振兴局牵头,办结了项目资产移交工作,这20栋温室大棚移交给了24个村。由乡镇监督,按照“谁受益、谁负责”的总体原则运营,明确管护专人和管护措施,建立起常态化长效管护机制,保障项目长期稳定发挥效益,让群众切实受益。

由于该基地距离县城近,设施先进、交通便利,是采摘游的最佳选择。全县搞设施农业的“新农人”都盯上了这块宝地,自项目“引户入园”经营模式一出,报名者蜂拥而至,不到一天的工夫,每一栋棚室都有了主人。大伙都拿出了自己的绝活儿,迅速形成百花齐放春满园的态势。

“这温室采取阳光集能板技术,不烧一

锹就能过冬,棚架粗壮坚固,上面站人都没问题。”山前有机蔬菜合作社负责人吴晓庭说:“这几年采摘游兴起,乡村棚室成了市民参与农耕过程、体验乡村生活的重要去处,随着‘果园子’‘菜篮子’日渐丰富,引得更多游客到来,增加了乡村的生机与活力,打开了城市和农村‘双向奔赴’的渠道,更促进了传统种植模式向订单农业转型。”

强基固本 产业兜底保增收

通河县绿康果蔬温室大棚基地的温室大棚产权归属于村集体,每一栋温室大棚的租金最终都要进入村集体账户,这在一定程度上起到了强基固本的作用,壮大村集体经济的同时,更为乡亲们提供了更多务工就业的机会,开辟了一条增收路。

通河县佳卉园林绿化有限公司是第一家在协议上签字的企业,签约承租合同的同时,还签署了一份带贫增收承诺书,入园的每一户经营者都是如此。该棚区共带动通河县8个乡镇31个村1117户脱贫人口和监测对象持续稳定增收。在加快种植业产业结构调整、促进特色农业向好发展的同时,也为指引全县壮大富民乡村产业、助推乡村振兴提供了新思路。

通河县乡村振兴局局长张会朋表示,这是脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的重要举措,更是乡村振兴产业发展的一次有益尝试。

设施农业 促进产业融合

近年来,随着乡村振兴战略的深入实



温室大棚内苗木长势喜人。

施,通河县打造了一批名头响亮的“一村一品”。其中有享誉百年重焕生机的“老站香瓜”,有引种于大连的寒地大樱桃,还有运用基因组培技术造就的“混血”寒地玫瑰……一批优质农产品借助设施农业“人造冬夏”在黑土地上扎下了根,站稳了脚,闯开了广阔市场。

酒好也怕巷子深。对此,通河冰雪大樱桃种植农民专业合作社负责人孟凡才深有感触,“散落于全县8个乡镇的‘一村一品’就如同一盘珍珠,单看每颗都很美,但就是没串成链,而集中展示棚区正是串珠成链的那根绳儿。”孟凡才说,清河镇是距离通河县城最远的乡镇,尽管这些年“寒地大樱桃”墙里开花墙外红,每年的鲜果都销往了

外地,但还有很多本县、邻县的人嫌路远不愿进村。如今,有了这样一个集中展示区,游客能“一站式”看全好货,聚合效能彰显出极大的吸引力。

苗木刚进棚,采摘远未至,已经有村民开始申报建设“农家乐”了,几乎每天都有本地“网红”前来探营,一条集田园风光、农家美食于一体的采摘观光乡村旅游线路雏形已经显现。张会朋表示,设施农业生产周期短、生产效益高,是推进农旅结合、三产融合发展的必备硬件,下一步,项目将围绕这个园区,因地制宜设计特色化的服务设施,农业经营主体,在哈尔滨的“城市后花园”打造一个风格迥异的田园风光“打卡地”。

新闻速递

延寿

用好培训“金钥匙” 打开增收“致富门”

本报讯(记者 郝欣)为贯彻中央一号文件精神,推动落实藏粮于地、藏粮于技战略,巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,市财政局驻延寿县六团镇永兴村工作队联合永兴村“两委”,精心组织谋划,赶在春耕生产启动前,特邀市农业技术协会专家深入乡村,开展农业产业技能培训,为乡亲们送上新年增收致富的“金钥匙”。

要想富,产业必先行。市财政局驻延寿县六团镇永兴村工作队始终将促进乡村产业发展作为工作中的大事。为办好本次培训班,队员们认真谋划,进行了扎实的入户走访,了解农民的所思所想、所盼所需,使专家培训内容与实际需求相结合。培训班上,农业技术专家立足于永兴村农业生产的实际,瞄准水稻和食用菌种植产业,结合自然地理及土壤土壤环境等情况,讲授了农作物选种、养护、提产及病虫害预防等技术和方法。

走进课堂“充电”的学员中,有想提升技术的种植大户,有奔着增加收入使劲儿的脱贫户,也有返乡创业立志在乡村干出一番事业的“新农人”,内容丰富、针对性强、实用易懂的培训让他们受益匪浅。“非常及时,学到了很多,以前凭我们的老经验做,有很多不足之处,现在通过专家的讲解,学到了专业的知识,还要运用科学技术,才能提高我们的效益。”种植大户董文刚说。

尚志

招聘“直播带岗” 就业“触屏可及”



招聘会直播现场。

本报讯(孙健 记者 王东)近日,尚志市举办2023年“春风行动暨就业援助月”重点企业专场招聘会直播,帮助企业缓解招工压力,约1个半小时,1.2万人次观看,60余人初步达成用工意向。

此次招聘活动采取直播带岗方式进行,旨在针对尚志市重点企业用工需求,因地制宜稳岗留工,促进求职者与企业有效对接,缓解企业招工压力。用工企业包括:假发钩编培训基地、鼎业服装有限公司、蒙牛乳业等23家企业,涉及新能源、食品生产、服装制造等多个行业,累计提供500余个岗位供求职者选择。现场还设置了求职招聘、就业服务、培训登记等政策咨询宣传台,对有求职意愿、培训意愿的人员进行登记,现场解答对创业担保贷款等政策的疑问。

木兰

落实农机补贴 助力春耕生产

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)春耕在即,木兰县农业机械总站按照全省44个品目农机目录,发放农机补贴2400余万元,推动春耕生产有序进行。

为扎实做好“三农”服务,让广大农户享受到惠农政策,木兰县农业机械总站精心组织、阳光操作、严格有序地开展了本次农机购置补贴发放工作。通过细心地信息录入工作,优化补贴操作流程,为群众提供贴心服务,实现“一次性”办结。同时,实行敞开式阳光操作,凡是上一年度购买的农机具,全过程接受社会监督,享受农机购置补贴的人员名单全部在县人民政府网站公布,并及时向社会公布农机补贴政策、公布举报电话,安排专人受理群众举报。

本次农机购置补贴发放,极大地激发了农民购置和使用农业机械的热情,大幅提高了木兰县农机装备水平,为农业产业化发展提供了强有力装备支撑。

双城

视频会见“零距离” 亲情帮教暖人心

本报讯(记者 王东)近日,双城区司法局远程视频综合服务平台正式开通运营,共建立7个视频会见终端,平台整合多项法律服务资源,集监狱会见、行政复议、矫正督查、公共法律服务等多项职能于一体。

远程视频综合服务平台的开通,是开展“双延伸”帮教的重要举措,有效地拉近了服刑人员与家属的沟通距离,搭建了从“高墙内”到“家门口”的沟通“连心桥”。双城区司法局第一批申请会见的服刑人员家属,在局机关会见室成功与服刑人员见面。会见结束后,服刑人员家属表示,远程视频平台的开通为其与亲人见面提供了便利条件,相较于以往更加方便快捷,更有利于服刑人员积极改造。自平台开通以来,双城区司法局工作人员积极帮助家属解答问题,讲解家属注册及会见申请的操作流程,为年纪较大无法使用小程序的家属提供申请预约服务。同时,及时解决发现的问题,保障每位家属都能顺利同服刑人员见面。

截至目前,双城区司法局已受理申请10件,共有9名服刑人员家属与服刑人员成功会见。下一步,双城区司法局将继续践行司法为民宗旨,加大宣传力度,推广平台拓展使用,真正做到打通服务群众“最后一公里”。

2023,我们的乡村振兴路

秸秆变地膜 订单“飞”进门

五常市用秸秆生产纸地膜和有机肥料,发展生态循环农业



纸地膜在田间广泛应用。

张杰 本报记者 康福柱 文/摄

2023年中央一号文件提出,加快农业投入品减量增效技术推广应用,推进水肥一体化,建立秸秆、农膜、农药包装废弃物、畜禽粪污等农业废弃物收集利用处理体系。五常市在秸秆处理上抢抓先机,以秸秆为原料生产的纸地膜和有机肥,达到了节能减排、增收增效的作用,串起了富民产业链,正在走出一条生态循环农业发展的新模式。

早春二月,正是春耕生产的关键期。五常经济开发区内的“结乐”公司生产繁忙,经过传送、搅拌、筛选、发酵、热磨等多道工序后,秸秆变成了秸秆纤维素,再用来制造纸地膜。这种纸地膜市场需求量不断增加,订单不断“飞”来,“结乐”公司实现了生产“开门红”,为实现“全年红”打下坚实基础。

自建科技试验田 供客户现场体验

“结乐”公司的温室里绿意融融,萝卜、白菜即将进入采收期,垄台上仍能看到纸地膜的痕迹。“结乐”公司负责人王宏介绍,这些蔬菜不是用来卖的,而是向客户展示用的,可以现场品尝。用秸秆制成的纸地膜、有机肥培育蔬菜,不用农药、不用化肥、不用除草剂,品质上乘。

“近几年,纸地膜市场需求越来越大,1月末,我们公司就接到一个1万亩的大订单。现在公司正在抓紧生产。”王宏说。说起纸地膜的优点,王宏打开了话匣子。她介绍,水稻刚插秧时,气温还不高,纸地膜能有效提升地温,等于给秧苗提供了“有机襁褓”,能促进秧苗快速扎根、生长。纸地膜还能抑制稻田中的杂草生长,不用人工除草,也不用除草剂,既节省了投入、保护黑土地,还能提升水稻品质。

科技为农业生产 插上腾飞的翅膀

带着好奇心,王宏走进了高校实验室,了解了纸地膜的生产原理,并随即联系造纸厂,尝试用秸秆生产纸地膜。在纸地膜的应用推广中,王宏与农户签下了合约,如果秋收时达不到预期效果,她全额赔偿损失。试验了3年,达到了预期效果,农户实现了增收增效。

哈工大化工与化学学院的于艳玲老师告诉记者,她带领的科研团队改进了秸秆纤维素的生产工艺,提升了秸秆纤维素的品质和产量。同时,在秸秆纤维素的生产过程中,分离出来的液体含有氮、磷、钾等物质,可用来制作有机肥料,不但对秸秆转化做到了吃干榨净,还实现了秸秆—纸地膜(有机肥)—农产品—秸秆的循环利用。

春光开好局 招商正当时

延寿县招商专班赴京对接央企名企促合作谋共赢



延寿县肉鸡养殖加工等特色产业蓬勃发展。

钱玺勇 王忠良 本报记者 郝欣

一年春好处,奋进正当时。2月22日至24日,延寿县招商专班赴京对接央企名企,促合作、谋共赢,脚踏实地跑出招商引资“加速度”。

开拓新赛道 叫响延寿大米品牌

2月22日,刚刚抵京的招商专班马不停蹄,赶往京东集团快销品事业部进行先期对接。此行的目的,是借助京东平台优势,让延寿大米在京东旗舰店火爆起来,创新运营方式,提升品牌知名度。

“延寿县地处北纬45°黄金水稻种植带,世界三大黑土带上,得天独厚的区位优势孕育了有机水稻,是全国粮食高产创建示范县、中国优质香米之乡,延寿大米品牌价值已突破100亿元。诚挚邀请大家到延寿多走走、多看看。”在与京东集团副总裁冯全普对接洽谈中,延寿县委书记张洪岐发出“邀请函”。

引育新产业 创建国家新能源基地

2月23日,在华锐风电科技集团调研绿色能源项目发展及建设情况时,大家对其风电机组研发制造和运维服务、

自有风场建设运营、清洁能源制氢等全产业链发展,产生了浓厚兴趣,加快发展县域新能源产业的思路更加明确,路径更加清晰。

延寿县地貌结构为“五山四分田、半水半草原”,风力资源丰富,现有47个村级光伏电站。华锐风电科技集团总裁姜松江表示,延寿县营商环境优良,新能源产业发展基础稳固,基础设施完备、发展空间巨大,企业近期将赴延寿考察对接,力促项目落地,为延寿县高质量发展“添砖加瓦”。

递出“橄榄枝” 倾心浇灌投资兴业热土

2月23日,在延寿县与中食世纪集团洽谈会上,中食世纪集团董事长王文亮对延寿县“米药酱鸡辣酒麻”特色产业产生极大兴趣,当即决定派出工作组,到延寿进行实地考察调研。

赴京招商期间,一场场对话涌动着商机,一次次洽谈酝酿着发展……无论是在中食集团总部的体验馆中,还是在中国供销集团832平台的直播间里,以及湘财证券北京分公司的会议桌前,招商专班详细介绍延寿县区位优势、资源禀赋、营商环境、产业发展等方面优势,递出“橄榄枝”。

开局即开跑 冲刺开门红